

切忌「屬靈」的黑話 范學德

「屬靈的黑話」

一 「屬靈的黑話」

信主後不久，我參加了一次培靈會，在那次會上，我聽到了「屬靈的黑話」這個名詞，並從此記到了心裡。這話是大會的主講人李牧師講的，大意是：有些基督徒在傳福音時，張口就是一大堆的基督教術語，基督徒圈外的人，根本就聽不懂他講的是什麼，成了「屬靈的黑話」。聽了李牧師的一話，大家哄堂一笑。

我也笑了，但笑後頗為心酸。我回想起自己在慕道的這些年，特別是頭一兩年，也是聽了這麼一大堆「屬靈的黑話」，灌得我腦袋都大了，但還是丈二的和尚，摸不著頭，可是又既不好意思承認自己不懂，也不好意思直言問你講的是什麼，只好憋住氣，硬聽。既然阻擋不了讓它入耳，就讓它只止於耳，絕對不可入心。

心正苦，加上這「屬靈黑話」的重型轟炸，就苦上加苦了。

我討厭聽「屬靈黑話」。

以後，雖然聽慣了，明白講話人的意思了，但聽起來還是有些彆扭。

我以為這是自己的偏激，後來，一位從事福音文字寫作多年的老前輩也對我說，她實在不喜歡那些「基督教八股」。而另一位從事編輯福音刊物多年的姐妹則說，那是「基督教的行話」，就像過去的行會有自己的黑話一樣，話一出口，行會外的人不知你所云何意，但本幫本行內的立即就心領神會了。

我笑著加了一句，要達到心領神會那個高度，也得多年的修行。

看來，反感張口就來「屬靈黑話」的，還不是我一個人。

我不願意用「屬靈黑話」這話，「黑話」是不可能「屬靈」的，而屬靈的話，本來就是為了讓天下人都曉得、都明白的。所以，我傾向於稱其為「宗教行話」，或者叫作「基督教八股」。

八股本來是土貨，但自從「洋文」、「洋文化」傳入中國後，就有了「洋八股」。「洋八股」的特徵就是，在寫文章和講演及其講話中，滿篇或者滿嘴都是一堆讓人咬不動、嚼不爛、嚥不下又消耗不了的洋名詞洋概念。

「基督教八股」當歸於「洋八股」之下。「基督教八股」的危害很大，它不僅將那活生生的福音弄得乾癟、晦澀、無味、面目可憎，使得朋友們難以明白，更使一些人因此而不想聽福音了。

二 不能不說

想當年，耶穌死後復活不久，他的門徒彼

得和約翰就放膽大傳福音。以色列的官員們看到這個情況，就明確下了禁令，不許他們傳耶穌。面對著禁令，彼得和約翰堅定地說，我們所看見所聽見的，不能不說。

在傳福音中，有些話恰恰就屬於這不能不說的。

要是不說那些話，就沒有福音了。

這居於不能不說的話中的第一位的，就是四個漢字：耶穌是主。

耶穌是主，這是基督教信仰的核心，根基，也是基督教一切教義的最集中、最概要的表述。由此才有了保羅的那句名言：「你若口裡認耶穌為主，心裡相信上帝叫他從死裡復活，就必得救。」（羅十9）保羅還說：「若不是被聖靈感動，也沒有能說耶穌是主的。」（林前十二3）保羅當年宣告，他一心一意要傳揚耶穌基督並他被釘十字架，並且死後三天復活。

順便說一句，聽說有人正在爭論救贖主與生命的主的關係，並說，相信主就是相信耶穌是你的救贖主，至於生命的主，那是你信了以後的事。耶穌是主，這主是救贖主同時也是生命的主，它他怎麼能分開呢？若是只相信一個救贖主，但並不需要他在自己的生命作主，那麼，這樣的救贖主，就是魔鬼也願意相信的。

福音，這是獨一無二的信仰，它有自己獨特的語言，如耶穌、基督、聖靈、因信稱義、恩典、罪、救贖等等。這樣的詞彙，包含了基督教信仰的基本內容，絕對不能不講，不然，

基督徒所傳的一切都是文不對題。

又看了一遍《使徒信經》，短短的十二條，簡單明確而又清楚地將基督徒相信的基本真理都說出來了。不怪它成了歷代的基督徒的信仰的共同告白。

楊腓力(Philip Yancey)在《恩典多奇異》一書中講了一個故事。有一次在英國舉行宗教比較學識會議，世界各國的專家群集討論，基督教信仰可有其獨到之處。他們首先排斥類似的觀念。成為肉身？其他宗教也有不同的神取人的樣式顯現的說法。復活？其他宗教也有神祇死而復活的記載。大夥兒一直爭論，後來魯益師走進來。「吵什麼啊？」他問道。同事告訴他，他們正在討論基督教在世界諸宗教中何獨到之處。魯益師說：「那簡單，當然是恩典這個觀念囉。」

即使是這些不得不說的話，在傳福音中，也應當用通俗易懂的語言，深入淺出地講出來。套用保羅的話，沒有聽見耶穌，怎麼能知道他？但基督徒若不把福音講明白，別人怎能聽明白呢？

三 懶漢的作法

反省自己，有一個現象很有意思，信主後，自己生命的基督化的過程十分緩慢，但講基督教術語的過程卻很快，並且，越來越習慣於用基督教術語來表達自己的思想。開口就是啟示、稱義、救贖、寶血、罪、罪人、得救、成聖等等。最可怕的是，自己還一直非常警惕

這一點，經常告訴自己，與別人講話時，千萬千萬可別張口就來一通「屬靈的黑話」。

怎麼可能想像自己要告訴人家好消息，卻使人不明白我所說的好消息是什麼呢？

看過一篇文章，一位對另一位說：「我們都是好朋友哇。」被修改成「我們都是主內的好肢體。」，這話大概只有基督徒明白。

教會中還常常聽到「主內交通」、「靈裡交通」、「屬靈的看見」，這樣一些話，大概也只有當了多年的基督徒才能明白。而且他們明白這一點，還需要一種勇氣：就是完全不理睬現代漢語的存在，如「交通」一詞約定俗成的意思。

當基督徒傳福音並且也渴望別人能明白福音時，他一定要問自己兩個問題：第一，當我滿口是宗教術語時，我明白我講的是什麼嗎？第二，我那麼講，別人能明白我講的是什麼嗎？特別是當我們遇到的是剛剛接觸福音的朋友時，我們傳講的目的是為了把人引進門，還是將人拒之於千里之外？

傳福音的這個傳字，最基本的一個意思就是要傳達，要通過傳講而使福音達到人心。愛因斯坦說得好：「除非你能以簡單的方法來傳這一件事，否則你就還未真正瞭解它。」，再加上一句，那就是你「傳」了，但並沒「達」，沒有達到人的大腦，進而達到人心。

福音是對天下萬人講的，是人能夠聽明白的。基督徒必須用簡單明白的語言把福音

的深奧道理講清楚，使別人能聽明白你講的是什麼。

四 主是永遠的榜樣

怎麼講，最好的榜樣還是主耶穌他自己。

他傳講福音妙就在即使最有學問的人，對他所講的也理解不盡；即使一個大字不識的，也能聽懂他講的基本道理是什麼。

深入淺出、清楚、明白、通俗易懂，這就是我聽到耶穌所傳講的福音後腦袋中跳出來的幾個字。

耶穌講的浪子回頭的故事，多麼通俗易懂，但古今又有哪一部經典，哪一篇佈道，哪一篇文章能把人的叛逆與上帝的恩典說得這麼清楚，這麼明白，這麼簡要。

不必說耶穌所講的那些比喻了，哪一個不是珍珠？

就拿主所講的最大的命令：愛上帝，愛你的鄰居；他所講的律法和先知的總綱：無論何事，你們願意人怎麼待你們，你們也要怎麼待人來說，多麼深奧，又多麼明白。而他教導我們如何禱告時說的第一句話：我們在天上的父，不是一下子就把人心中最深刻的渴望說出來了嗎：人渴望一位在天上的父；而上帝是我們的天父，還有什麼語言能比它更好地表達上帝是愛的真理呢？

向主學習吧，把福音清楚明白通俗易懂地傳出去。